

# 水利工程中的水闸施工技术分析

李 曼<sup>1</sup> 孟 刚<sup>2</sup>

长江勘测规划设计研究有限责任公司 湖北武汉 430000

**摘要:**在我国的水利工程中,水闸较为常见,发展建设的历史也比较久,其重要性毋庸置疑。水闸工程施工质量关系到水利工程的正常运行,所以在施工期间需要结合工程的特点,保证工程施工质量。基于此,本文对水利工程中水闸施工技术进行了分析和讨论,以期为提高水闸工程施工质量提供一些有价值的参考。

**关键词:**水利工程;水闸;施工技术

## 引言:

在水闸工程要发挥重要作用,就需要各种施工技术为工程质量提供保障。因此在水利工程项目建设施工中,施工单位要加以高度重视,通过合理的技术措施来进行施工,发挥出充分的技术优势,尽最大限度避免各种因素对施工质量的不利影响,坚决杜绝操作不当等情况,有效确保工程施工质量,以此来保障水利工程的安全稳定运行,满足当今社会对于水利工程的实际应用需求。

## 一、水闸施工技术在水利工程中的作用及重要性

### 1.水闸施工技术的作用

水闸工程多是结合拦河坝或单独设于河道中,功能多用于防洪、排涝、灌溉供水、通航等。我国幅员辽阔,河流的数量更是多不胜数,这使得水闸工程建设范围也十分广泛,而水闸工程的建设能够进一步提高河流行洪安全,以及对水资源的利用效率。所以,水利工程需要充分认识到水闸的作用,在施工中不断的提高水闸施工技术水平,进而更好的发挥社会效益,为人们的生产生活提供便利。

### 2.水闸施工技术的重要性

随着水利工程建设的不断推进,人们对水闸的重视程度也在提升,这就促进了水闸施工技术的不断发展。高效的水闸施工技术能够加快工程建设周期,还能够节约各种建筑材料资源,更好地发挥水利工程的效益,所以,提高水闸工程施工技术水平,已经成为水闸工程建设的核心重点。我这需要我们对当前水闸施工技术进行总结,不断提高和创新,从而有效实现对环境的保护和资源的利用效率,促进社会经济的可持续发展<sup>[1]</sup>。

## 二、水利工程中水闸的施工技术分析

### 1.导截流工程施工

水闸工程施工时,需结合实际情况,制定完善的导截流方案。通过实地考察国内某水闸工程建设,在河流

枯水期,该项目水位处于9~9.5m之间,通过水位、风浪以及其他方面安全因素的考虑之后,设计外围堰顶部高程为10.5m,宽度设计为4m,边坡设计为1:4,属于内向边坡。在进行迎水侧的施工中,为了较好地抵御风浪冲刷作用,通过花雨布铺设的方式进行施工,并在其外侧顶部设置防浪墙,其内侧坡脚位置设置袋装石反滤层。因风浪不会对内围堰造成影响,所以其高度、宽度以及边坡比均可按照实际需求来进行设定,其边坡属于外向边坡。

在围堰填筑施工中,主要的技术措施包括以下几点:第一,施工中,主要通过进占法进行填筑,采用两台挖掘机施工,按照具体进度要求,结合施工现场实际情况,通过单侧或两侧同时填筑法施工;第二,在填筑出水面之后,应分层上土,分层厚度为30cm,填料粒径不可超过5cm,逐层做压实处理,在验收合格之后再进行上一层填筑;第三,将大堤土方作为填筑用料,施工前做好填料含水量检查,使其满足工程允许范围,以此来确保压实度;第四,在完成填筑施工之后,应通过碾压设备做好压实处理。

竣工之前,需要将临时性的围堰拆除,对于水上部分,可将其用作回填土;对于水下部分,应及时将其运输到指定的地点,不可长时间在现场堆积。

### 2.土石方施工

大型水闸工程开挖的工程量相对较大,并且开挖深度也较大,这就导致施工难度有所提升,一旦操作失误很容易影响水闸施工质量。对此,施工人员需要严格按照设计图纸要求,合理的组织土石方开挖施工,开挖可分层、分段或分部位进行,对于石方开挖,要配备必要的开挖施工机具及爆破设备。

土方施工分开挖和回填两部分。开挖施工中,其技术措施包括以下几个方面:第一,在开挖前,应按照施

工图纸上的具体要求将标高控制桩放出，并按照开挖线做好定位工作；第二，开挖施工应分层分段进行，并逐层进行临时性排水沟的布设，然后向下逐层开挖，通过机械进行基底处理，在厚度剩余20cm时改用人工方式进行开挖；第三，开挖顺序应从上到下，不可掏挖，开挖过程中，应注意形成排水坡度；第四，如遇施工现场的土质中含砂率很大，为确保施工安全，需进行临时平台的设置。回填施工中，主要通过推土机、振动碾来做整平以及碾压处理，对于一些不能够通过机械进行处理的局部施工段，应通过人工打夯机的方式进行夯实处理。在施工完成之后，需要做好压实度检查，确保实际压实度与设计要求相符。

### 3. 基础处理施工

基础处理是水闸建设中的一项重要施工内容，工程中常涉及到基础帷幕灌浆和固结灌浆等技术。在水闸施工环节，基础处理效果非常关键，在处理基础时，应该结合闸室基础特征来调整施工方法。在现场施工过程中，项目参与各方协同配合，做好施工现场内标高和控制点测量工作，测量人员对基准点精度进行校核，核实数据的准确性，按照国家测绘标准开展测量工作。在大型水利工程建设中，需要在间隔一定距离布设测量控制网，对原始数据进行获取。

在基础灌浆的过程中，通过首段钻孔、次段钻孔、制浆、检查孔钻孔等施工工序完成整个灌浆过程。在帷幕灌浆过程中，根据设计的孔距，使用经纬仪进行测定，确保钻孔位置精准。钻孔结束后，及时清洗和处理，进行压水实验操作，确保加固效果，保证工程建设品质<sup>[2]</sup>。在基础固结灌浆时，灌浆材料大多会使用R42.5硅酸盐水泥来进行处理，处理期间要保证孔距、排距，进入基岩深度则要达到设计要求。在灌浆开始前，应该提前开展压水试验。而在灌浆时还要加强现场监测，降低施工漏浆等问题的发生概率。除此之外，由于水闸施工工期较为紧凑，要在闸墩立模期间进行固结灌浆，因此需要将灌浆孔设置在闸墩外围，以此来提高灌浆效果<sup>[3]</sup>。

### 4. 混凝土施工

在进行水闸结构混凝土施工时，需要严格按照施工方案和施工技术标准来实施，重点对混凝土的配合比选定、强度、稳定性、抗腐蚀性、抗磨抗渗、抗冲刷等方面进行严格控制，同时还要以施工对象结构情况为参考控制混凝土浇筑的顺序。下部结构先从底板开始浇筑，依次施工底板、闸墩、胸墙、空箱等；下部结构施工完

毕后，再对闸室上部的排架结构、上下游护坦、消力池等部位进行浇筑。在浇筑结束之后，对混凝土浇筑缺陷部位进行处理，待金属结构、电气设备安装完毕后，拆除施工围堰。

在进行混凝土施工的过程中，需要注意以下几个方面。（1）在进行闸室底板钢筋安装之前，需对基础进行测量放样，在达到各项施工标准要求后进行横向架立筋焊接；钢筋安装前底部采用混凝土垫块进行支撑，然后按照施工图纸进行钢筋绑扎或者是焊接；在进行侧向底部模板制作时，常采用直径12mm的拉筋、长度大于70m的立模竖向双向钢管和山型卡件进行加固处理。在进行闸室底板浇筑时，需要采用分层阶梯断面来进行，在进行厚度超过50cm混凝土浇筑时，要分层浇筑处理，每层浇筑不能高于50cm的厚度，以提高混凝土浇筑的连续性。（2）在进行胸墙位置和闸墩位置混凝土浇筑的过程时，首先把模板支撑进行拆除，对钢筋的安装位置进行调整，避免出现位置偏移；其次是在闸墩模板边放置2公斤左右的铅锤，对模板支撑位置偏移情况进行检查。另外，闸墩的混凝土浇筑常需要分两次进行；为了保障闸墩的外形美观，需要按照分缝的标准来进行立模处理，并且模板还需要使用自制的大块定型模板，并使用16mm的对拉螺栓来进行模板固定。

### 5. 金属结构安装

闸门、启闭机（含埋件）应选用正规且具有一定技术实力的设备厂家进行制造，出厂前对金属结构进行预组装，组装完成后，检查各技术参数、制造误差、结构尺寸和各配套设施是否完善，是否符合设计图样、设计文件、规范和合同文件中的有关要求。经自检合格填写质量记录，约请业主和监理进行验收后，分体进行防腐。

安装闸门前，应按施工图纸规定的内容，全面检查安装部位的情况、设备构件以及零部件的完整性和完好性。对重要构件和部件应通过预拼装进行检查；闸门主支承部件的安装调整工作应在门叶结构拼装焊接完毕，经过测量校正合格后方能进行闸门安装完毕后，应对闸门进行试验和检查，试验项目主要包括无水情况下全行程启闭试验、静水或动水情况下的全行程启闭试验等。安装启闭机的基础建筑物，必须稳固安全。启闭机应按制造厂提供的图纸和技术说明书要求进行安装、调试和试运转。

## 三、提高水利工程水闸施工技术的策略

### 1. 加强前期的设计质量

在水闸设计前期，要对工程地形地貌进行实地勘测，

对施工区域的水文地质和地形地貌进行勘测之后，根据相关规范的设计要求来进行水闸的方案设计，设计方案应考虑当地实际情况和可用的施工手段，确保工程的合理性和经济性。

此外，在水闸工程施工前，应由建设单位组织设计、监理、施工单位等对施工图纸进行会审，对施工图纸设计中存在的问题及时反馈给设计单位，设计单位针对水闸设计中的不足和问题，进行及时的调整和修正，以减少施工过程中存在的不确定的风险，以保证水闸工程能保质保量的顺利完工。

## 2.提高施工人员的综合素质

在进行水利工程水闸施工时，施工人员的能力素质决定了施工的质量。对此，工程实施前需要加强对施工人员综合素质的培养，从而保证水闸施工的质量。施工单位需要定期组织施工人员进行培训，帮助施工人员了解和掌握最新的施工技术和工艺，并且加强对管理人员和施工人员的安全教育，加强对施工风险的认知，自上而下形成良好的安全意识。

## 四、结束语

综上所述，水闸是水利工程中的重要建筑物，在水利工程建设中发挥着及其重要的作用。通过对水闸工程的施工技术研究，能够帮助技术人员熟悉和掌握各种施工技术，以便在工程施工中加以科学运用，有效提高水闸工程施工质量，优化施工工期，且通过施工技术分析，还能发现设计中需要注意的问题，从而提高工程的设计品质。因此，水闸工程中的各种施工技术，值得广大水利工程建设人员充分的重视。

## 参考文献：

- [1]古志辉.水利工程中水闸施工技术与管理的探讨[J].珠江水运, 2020 ( 14 ): 35-36.
- [2]杨波.水利电力工程中水闸施工技术与管理解析[J].绿色环保建材, 2020 ( 8 ): 177-178.
- [3]吴建伟.水利工程中水闸施工的技术要点及其注意事项探讨[J].居舍, 2020 ( 24 ): 83-84.